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Personelle Engpässe im Bereich Bürgerbüro / Ge-
meindekasse – Dienstleistungen im Pass-, Melde- 
und Standesamtsbereich bis auf weiteres in Zwie-
falten und Hayingen – Paketshop ist geschlossen 

Aufgrund personeller Engpässe können wir ab der 
kommenden Woche und bis auf weiteres in unserem 
Bürgerbüro KEINE Dienstleistungen anbieten. Falls 
Sie kurzfristig einen neuen Ausweis oder Reise-
pass benötigen, können Sie diesen bei der Ge-
meinde Zwiefalten oder der Stadt Hayingen bean-
tragen. Auch Führerscheinanträge und Anträge für 
polizeiliche Führungszeugnisse sind dort möglich, 
ebenso werden dort übergangsweise die zeitlich drin-
genden standesamtlichen Leistungen (z.B. Sterbe-
fälle) erledigt. Bei der Gemeindekasse unterstützt uns 
ebenfalls die Stadt Hayingen. 

Der Paketshop ist nicht geöffnet! Hier verweisen 
wir auf die Ausweichmöglichkeiten in den Postfili-
alen in Zwiefalten, Trochtelfingen oder Engstin-
gen. 
Bitte warten Sie bei Angelegenheiten, die nicht eilig 
sind, ab, bis unser Bürgerbüro wieder besetzt ist.  

Wir möchten uns an dieser Stelle sehr herzlich bei un-
seren Nachbargemeinden und den dortigen Mitarbei-
terinnen und Mitarbeitern bedanken! Seit vielen Jah-
ren suchen wir Möglichkeiten, wie wir die interkommu-
nale Zusammenarbeit verbessern können. In dieser 
personellen Notlage können wir nun auf manches zu-
rückgreifen, was in der Vergangenheit besprochen 
wurde. Ohne die Bereitschaft derer, die uns kurzfristig 
ihre Hilfe zugesagt haben, wäre das aber nicht mög-
lich gewesen, deshalb schon heute vielen Dank! 

Unsere Bürgerinnen und Bürger bitten wir um Ver-
ständnis, diese Situation war für uns nicht vorherseh-
bar und wir versuchen, so schnell wie möglich wieder 
alle Leistungen in Pfronstetten anzubieten! 

 

 

Umstellung auf Winterzeit 
 

Am Sonntag, 30.10.2022 werden 
die Uhren auf Winterzeit umgestellt. 
Bitte stellen Sie die Uhr um eine 
Stunde zurück, Sie können also 
eine Stunde mehr schlafen! 

 

Auszeichnung der Sparkassen-Jugendstiftung 

Für ihr bemerkenswertes Engagement bei der Nach-
wuchstruppe des DRK-Ortsvereins Zwiefalten Pfronstet-
ten wurde am Dienstagabend Carina Link aus Huldstet-
ten von Sparkassen-Chef Michael Bläsius und Landrat 
Dr. Ulrich Fiedler ausgezeichnet und mit einer Geldprä-
mie bedacht. Die Gemeinde gratuliert sehr herzlich zu 
dieser verdienten Auszeichnung! 

Großes Interesse bei der Tante M-Eröffnung 
„Viele Menschen haben viel getan, damit der Tante M-
Laden in Pfronstetten öffnen konnte, jetzt ist es an Ihnen, 
diesen Laden als Einkaufsmöglichkeit, aber auch als 
Treffpunkt für das dörfliche Leben zu nutzen und mit Le-
ben zu erfüllen“ – mit diesen Worten begrüßte Bürger-
meister Reinhold Teufel die gut 150 Bürgerinnen und 
Bürger, die bei der Eröffnung dabei waren. 
Drei Jahre dauerte es von der ersten Idee bis zur Reali-
sierung. Am Anfang stand eine E-Mail, mit der eine Bür-
gerin auf einen Beitrag in der Landesschau über ein neu-
artiges Ladenkonzept hingewiesen hatte und die zur ers-
ten Kontaktaufnahme zwischen der Gemeinde und 
Christian Maresch, dem „Erfinder“ des Konzepts Tante 
M führte. Dann kam Corona, und alle Aktivitäten und 
Ideen mussten für eine lange Zeit hintenanstehen.  
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Wir machen Urlaub vom 31.10. -04.11.2022 

Albpraxis MUDr. Johannes Müller 
Friedrichstrasse 2, 72531 Hohenstein-Bernloch 
 

Dr. med. Maria Heinzler-Mijic 
Fachärztin für Allgemeinmedizin, Homöopathie 
Beda-Sommerberger-Str. 7 
88529 Zwiefalten 
www.dr-heinzler-mijic.de 
Tel. 073 73 / 921 65 85 

Urlaub vom 31.10.2022 - 04.11. 2022 
Nächste Sprechstunde wieder am Montag 07.11.22 
ab 9.00 Uhr 

Vertretung: anwesende Riedlinger Ärzte 
Dr. Knab-Schwend, Tel. 07371/ 2469  
Dr. Laupheimer, Tel. 07371 / 7288 
Dr. Eberl/Dreyer, Tel. 07371 /2516 
Dr. Fichtl/Kuch Langenenslingen, Tel. 07376 /309 
 

Fortsetzung von Seite 1 
Im Sommer 2021 schließlich wurde die Idee dem Ge-
meinderat vorgestellt, und der zeigte sich sofort begeis-
tert. Länger als geplant zog sich das Baugenehmigungs-
verfahren hin, erst im Sommer 2022 lag der begehrte 
„Rote Punkt“ vor. Besonders das Thema Brandschutz 
sorgte hier für Verzögerungen. Dann ging es aber Schlag 
auf Schlag: Hand in Hand mit einigen überwiegend örtli-
chen Betrieben sorgten vor allem die Mitarbeiter des 
Bauhofs dafür, dass die Gemeinde als Vermieterin das 
Ladengeschäft jetzt der Firma Utz als Betreiber überge-
ben konnte. 

 
Zufriedene Gesichter: Betreiber Rainer Utz von der Utz  
Lebensmittel GmbH & Co. KG, Simon Glocker von der  
Bäckerei Glocker, Tante M-Erfinder Christian Maresch,  

Bürgermeister Reinhold Teufel und Architekt Helmut Walter 

Rainer Utz freute sich darüber, sein Unternehmen be-
treibt 25 der inzwischen 31 Tante M-Läden in Baden-
Württemberg und Bayern. Das Sortiment dürfte das 
Meiste abdecken, was man für das tägliche Leben 
braucht. Für eine Premiere in Pfronstetten sorgt die von 
der Bäckerei Glocker aus Gomadingen bestückte Back-
warenecke: Erstmals kann man nun auch sonntags fri-
sche Brezeln und Wecken, aber auch sonstige Backwa-
ren kaufen! Simon Glocker, kürzlich zum beliebtesten 

www.dr-heinzler-mijic.de
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Bäcker im Ländle gekürt, versprach sein Sortiment auf 
das auszurichten, was in Pfronstetten auch gewünscht 
ist. 

„Unser großes Plus sind die Öffnungszeiten – von 5 bis 
23 Uhr, und das an sieben Tagen in der Woche können 
Sie hier einkaufen“ fügte Christian Maresch an. Bezahlt 
werden kann per EC- oder Kreditkarte oder mit der Kun-
denkarte, die vorab mit einem gewissen Geldbetrag auf-
geladen werden kann. Zur Not kann auch Bargeld einge-
worfen werden – dann muss aber entweder der Einkauf 
dem Geldschein angepasst oder Kleingeld eingeworfen 
werden, denn bis auf die Servicezeiten dienstags von 
8:30 Uhr bis 10 Uhr und donnerstags von 9 Uhr bis 
10:30 Uhr ist kein Personal anwesend. 

Viele Kundinnen und Kunden aus der ganzen Gemeinde 
nutzten anschließend die Möglichkeit zum Einkauf, zur 
Feier des Tages hatte der Schulförderverein Rote 
Würste und Getränke im Angebot und dank der derzeit 
wegen Straßenbauarbeiten überörtlichen Umleitung der 
Bundesstraße herrschte ein klein wenig Volksfeststim-
mung im Albdorf. 
 

Rathaus am Brückentag geschlossen 
Am Montag, den 31.10.2022 bleibt das Rathaus ge-
schlossen. Wir bitten um Beachtung. 
 

Neuer Link für die Verpachtungsunterlagen 

Aus technischen Gründen wurde der Downloadlink für 
die Verpachtungsunterlagen (Luftbilder und Pachtloslis-
ten) geändert. Die Unterlagen sowie Informationen zum 
Verfahren sind auf der Internetseite der Gemeinde abruf-
bar. 
 

Vorgezogener Redaktionsschluss aufgrund Aller-
heiligen 
Wegen des Feiertages in der kommenden Woche wird 
der Redaktionsschluss für das Mitteilungsblatt in der 
KW 44 auf Montag, 31.10.2022 vorverlegt. Wir bitten 
um Beachtung. 

Premiumwanderweg „hochgehackert“ neu zertifi-
ziert 

 
Der Premiumwanderweg hochGEHackert zwischen Ai-
chelau, Aichstetten und Pfronstetten wurde vor kurzem 
zusammen mit sechs anderen Wanderwegen der „hoch-
gehberge“ erneut mit dem Wandersiegel „Premiumwan-
derweg“ des Deutschen Wanderinstituts ausgezeichnet. 
Nur Wege, die besonders gut markiert sind und einen 

besonders hohen Erlebniswert aufweisen, können die-
ses Siegel erhalten. 
Rezertifiziert wurden die Premiumwanderwege »hoch-
gehswiggert« (Münsingen, Hayingen), »hochgehackert« 
(Pfronstetten), »hochgehschätzt« (Hayingen), sowie die 
vier Premiumspazierwanderwege »hochgehnießen« 
(Beuren), »hochgehsiedelt« (Erkenbrechtsweiler, 
Hülben, Neuffen) sowie »hochgehkämpft« und »hoch-
gehwachsen« (beide Reutlingen). 
Die Rezertifizierung erfolgt alle drei Jahre und richtet sich 
nach einem umfangreichen Kriterienkatalog. Neben ei-
ner abwechslungsreichen und naturnahen Wegeführung 
werden auch das Leitsystem mit Infotafeln und Wegwei-
sern, die Ausstattung mit Sitz-und Rastmöglichkeiten, 
Besonderheiten in Flora und Fauna, sowie Aussichts-
punkte und andere Attraktionen, genau unter die Lupe 
genommen. Die Premiumwanderwege konnten alle ihre 
Gesamtpunktezahl verbessern und erhielten zwischen 
56 und 87 Punkte. Für das Siegel als Premiumweg wer-
den mindestens 50 Punkte benötigt. 
„Der Erfolg der Nachzertifizierung bestätigt, dass unser 
Kooperationsprojekt der richtige Weg für dieses großar-
tige Wanderprojekt war und ist. Mein Dank gilt unseren 
Wegepatinnen und Wegepaten, dem Schwäbischen Alb-
verein, den Rangerinnen und Rangern, den Grund-
stücksbesitzenden, dem Forst sowie den Gemeindever-
waltungen, ohne deren Zusammenarbeit die »hochgeh-
berge« nicht das wären, was sie heute sind“, so Larissa 
Großberger von der Geschäftsstelle hochgehberge. 
 

Wasser auf den Friedhöfen wird abgestellt 

In der kommenden Woche nach Allerheiligen (KW 44) 
wird das Wasser auf den Friedhöfen der Gemeinde bis 
ca. Anfang April 2023 - je nach Witterung - abgestellt. 
Wir bitten um Beachtung. 

 

Tausch Wasserzähler 
Alle Grundstückseigentümer der Ortsteile Aichstet-
ten, Geisingen und Huldstetten werden gebeten, 
unter https://www.etermin.net/pfronstetten einen Ter-
min für den Wasserzählertausch zu vereinbaren 
(sofern dies noch nicht geschehen ist). Sollte kein In-
ternetzugang zur Verfügung stehen, kann in Ausnah-
mefällen auch telefonisch ein Termin bei der Gemein-
deverwaltung vereinbart werden (07388/9999-0). 
 

Fälligkeit Pacht zum 01. November 

Wir möchten die Pächter landwirtschaftlicher Grundstü-
cke der Gemeinde daran erinnern, dass der vereinbarte 
Pachtzins zum 01. November zur Zahlung fällig wird. 
Den Zahlungsbetrag entnehmen Sie bitte Ihrem Pacht-
vertrag. Pächter, die keine Einzugsermächtigung erteilt 
haben, werden gebeten den Pachtzins unter Angabe des 
Pächternamens zu überweisen. 

Beiträge für Jahresrückblick 

Die Gemeindeverwaltung plant auch in diesem Jahr wie-
der die Herausgabe eines Jahresrückblicks. Viele Bür-

https://www.etermin.net/pfronstetten 
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gerinnen und Bürger freuen sich darüber, zum Jahres-
ende auch die Geschehnisse in der Gemeinde in ge-
druckter Form zu erhalten. Aus diesem Grund möchten 
wir die Vereine und Institutionen in der Gemeinde bitten, 
Bilder und Berichte zu bedeutenden Ereignissen an die 
Gemeindeverwaltung zu übersenden. Dies gilt auch für 
Erwähnenswertes aus dem privaten Bereich: Eine be-
standene Meisterprüfung ist beispielsweise auch für 
viele Interessant. Beiträge, die bereits im Mitteilungsblatt 
veröffentlich wurden, brauchen dabei nicht nochmals 
eingereicht werden. 

Räum- und Streupflicht  
Sinkende Temperaturen kündigen das Herannahen des 
Winters an. Sobald die ersten Schneeflocken fallen und 
Straßen und Wege gefährlich glatt geworden sind, treten 
wieder gehäuft Fragen nach der Reinigungs-, Räum- 
und Streupflicht auf. Die Gemeinde Pfronstetten hat 
diese Verpflichtung in einer entsprechenden Satzung auf 
die Eigentümer der an eine Straße angrenzenden 
Grundstücke, die Straßenanlieger, übertragen. Diesen 
Straßenanliegern obliegt es, innerhalb der geschlosse-
nen Ortslage einschließlich der Ortsdurchfahrten Geh-
wege nach Maßgabe der Satzung zu reinigen, bei 
Schneeanhäufungen zu räumen sowie bei Schnee- und 
Eisglätte zu streuen. Die Gehwege, falls nicht vorhan-
den, entsprechende Flächen am Rande der Fahrbahn 
sind auf eine Fläche von 1 m Breite, werktags (Montag 
bis einschl. Samstag) bis 07.00 Uhr, an Sonn- und Fei-
ertagen bis 08.00 Uhr zu räumen und zu streuen. Wenn 
nach diesem Zeitpunkt Schnee fällt bzw. Schnee- und 
Eisglätte auftritt, ist unverzüglich, gegebenenfalls auch 
wiederholt zu räumen und zu streuen. Diese Pflicht en-
det um 20.00 Uhr. Nur wenn alle Grundstückseigentü-
mer oder Mieter von Grundstücken oder Gebäuden ihrer 
Verpflichtung nachkommen, ist gewährleistet, dass Bür-
ger, insbesondere ältere Menschen, gefahrlos durch den 
Winter kommen. Wer dieser Verpflichtung nicht oder 
nicht ausreichend nachkommt, muss damit rechnen, 
dass er für evtl. eintretenden Schaden haftbar gemacht 
wird. Damit auch die gemeindlichen Räumfahrzeuge 
ordnungsgemäß räumen können, werden alle Anlieger 
gebeten, ihre Fahrzeuge auf den privaten Grundstücken 
abzustellen, damit die Straßen gut passierbar bleiben. 
Am Straßenrand parkende Fahrzeuge stellen die Räum-
fahrzeuge vor erhebliche Probleme. 
 

ABFALLTERMINE 
 

Gelber Sack 
 

Montag, 31.10.2022 
Restmüll Montag, 07.11.2022 
Bio-Tonne Montag, 07.11.2022 
Altpapier Montag, 14.11.2022 
Problemstoff Freitag, 02.12.2022 

Grüngutannahme 
Jeden Samstag von 13.00 bis 14.00 Uhr am Wander-
parkplatz Bühl (bei der Einfahrt zum Sportgelände) 

Häckselplatz Trochtelfingen 
An der Einmündung der alten Harthauser Straße in die 
Kreisstraße 6738 Richtung Harthausen, Tel. 07124/48-0 
 

Dienstag bis Freitag 15.00 bis 18.00 Uhr 
Samstag  11.00 bis 18.00 Uhr 

Erddeponie Kohltal geschlossen 
Die Erddeponie ist samstags in der Zeit vom 1. Novem-
ber bis 31. März geschlossen. Um Beachtung wird ge-
beten! 
 

 

WIR GRATULIEREN 
 

Zum Geburtstag gratulieren wir ganz herzlich am 
 

02. November Herrn Albert Galster aus Aichelau 
zum 75. Geburtstag 
 

Wir wünschen dem Jubilar weiterhin eine gute Gesund-
heit und Gottes Segen.  

Ruhestörungen im Wald – Aufruf der Jägerschaft der 
Reviere Geisingen und Huldstetten  
Die Jägerschaft der Reviere Geisingen und Huldstetten 
ist seit vielen Monaten mit Ruhestörung im Wald durch 
einen Fahrer/in eines extrem lauten Geländemotorrads 
befasst, welche/r unregelmäßig aber oft zur Dämme-
rungszeit mit seiner/ihrer Maschine quer durch die Wäl-
der und Feldflur fährt. Auch Landwirte berichten, dass 
ihnen schon sehr laute Geländemotorräder schnell auf 
Feldwegen z.B. im Eckwald entgegengekommen seien. 
Bisher konnte seitens der Jägerschaft noch kein Sicht-
kontakt vermeldet werden, was sich aber seit dem 
18.10.2022 geändert hat, als ein Fahrer/in mit einer nicht 
zugelassenen extrem lauten Geländemaschine im Au-
ßenbereich von Geisingen unnötig herumfuhr und Fahr-
manöver ausführte sowie dann am Ende direkt beim 
Jagdpächter am Hochsitz über die Felder vorbei raste, 
so dass die Maschine identifiziert werden und für den 

     
Zur Beaufsichtigung der Kindergartenkinder aus den 
Ortsteilen zum Kindergarten suchen wir mehrere  

Busbegleiter (m/w/d) 
Ihre Aufgabe ist es, die Kinder von der ersten 
Haltestelle in Geisingen an bis zum Ausstieg beim 
Kindergarten bzw. auf der entsprechenden Rückfahrt 
zu beaufsichtigen. Die Hinfahrt findet von Montag bis 
Freitag um 7:25 Uhr (Abfahrt Geisingen) statt, die 
Rückfahrt um 12:21 Uhr (Abfahrt Pfronstetten). Für die 
meisten Ortsteile besteht die Möglichkeit, vor und 
nach der eigentlichen Dienstzeit vor Ort ein- und 
auszusteigen, so dass kein Pkw benötigt wird. 

Die Tätigkeit ist grundsätzlich ehrenamtlich, die 
Busbegleiter erhalten aber eine pauschale steuerfreie 
Aufwandsentschädigung nach der Satzung über die 
Entschädigung für ehrenamtliche Tätigkeit. Die 
Entschädigung beträgt je nach Anzahl der 
Betreuungsfahrten zwischen 25 und 50 € pro 
Einsatztag. Alternativ ist auch eine geringfügige 
Beschäftigung mögloch. 

Interessenten werden gebeten, sich umgehend per 
Mail an bewerbung@pfronstetten.de oder telefonisch 
bei der Gemeindeverwaltung unter 07388/9999-0 zu 
melden! 

mailto:bewerbung@pfronstetten.de
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Vorgang Strafanzeige gegen unbekannt gestellt werden 
konnte. Wir möchten in diesem Zusammenhang darauf 
hinweisen, dass das Befahren der Feldflur und der Wäl-
der nur durch Berechtigte und keinesfalls mit nicht zuge-
lassenen Geländemotorrädern erfolgen darf. Die 
dadurch erfolgte Ruhestörung schadet nicht nur dem 
Wild und gefährdet Spaziergänger und Radfahrer, son-
dern stellt zudem eine extreme unnötige Ruhestörung 
und Umweltverschmutzung für die Bürger der betroffe-
nen Gemeindeteile dar. Jegliche Wiederholung wird 
ohne Ausnahme erneut zur Anzeige gebracht werden. 

SONSTIGE MITTEILUNGEN 

 

Besuch bei der Schäferei Fauser 
Im Pfronstetter Schafstall gab es in den letzten Tagen 
wieder Nachwuchs. Dies machten sich die Kindergarten-
kinder und Erzieherinnen zum Anlass, die Schäferei 
Fauser zu besuchen.  

 
Am 12.und 13.10.2022 war es soweit. In zwei Gruppen 
machten wir uns auf den Weg. Es erwarteten uns dort 
unzählige kleine Lämmer, Schafe, Katzen, Hunde, Zie-
gen und Pferde. Das weiche, kuschelige Fell eines neu-
geborenen Lämmchens zu streicheln, war ein tolles Ge-
fühl. Es war für alle Kinder und Erzieherinnen ein gelun-
gener Vormittag. Vielen Dank an Familie Fauser und an 
alle, die uns mit ihren Fahrdiensten unterstützt haben. 

 
Viele Grüße aus dem Kindergarten 

 

Arbeiten, wo andere Urlaub machen!  
 

Wir brauchen dringend 
Unterstützung im Kindergarten Hayingen: 

 

- Erzieher/in (m/w/d) als Gruppenlei-
tung mit 30 Std./5-Tage-Woche (voraus-

sichtl. befristet bis 30.04.2024 als Mutterschutz- 
bzw. Elternzeitvertretung) 

 

ab sofort bzw. zum nächstmöglichen Eintrittsdatum 

wenn:  
C Ihnen ein liebevoller und einfühlsamer Umgang 

mit den Kindern wichtig ist 
C es nicht an Kreativität, Eigeninitiative und Flexi-

bilität mangelt 
C Sie sich vorstellen können im naturnahen Hayin-

gen zu arbeiten 
C Sie nette, aufgeschlossene Kinder und Eltern 

kennenlernen möchten 
C Sie offen sind mit uns gemeinsam in unserem 

pädagogischen Konzept zu arbeiten 
 

 Wir ermöglichen:  

C Freiräume für eigene Ideen 
C ein aufgeschlossenes und offenes Team  
C  

 Was Sie bei uns finden: 

C einen 4– gruppigen Kindergarten mit Kindern im 
Alter von 2 Jahren bis zum Schuleintritt  

C Unterschiedliche Betreuungsmodelle 
C Altersspezifische Projektarbeit 
C Ein Zusammenspiel zwischen einem charakteris-

tischen Altbau und einem modernen Anbau 
 

Für weitere Informationen dürfen Sie sich gerne an den Kinder-
garten in Hayingen, Tel. 07386-455 wenden. Diese Ausschrei-
bung ist auch unter www.hayingen.de veröffentlicht. Bitte be-
werben Sie sich bis zum 06.11.2022 bei der Stadt Hayingen, 
Marktstraße 1, 72534 Hayingen bzw. gerne per Email an 
tanja.hoelz@hayingen.de. 
 

 

Nutzen Sie die Chance! 
Jetzt Covid- Auffrischimpfung! 

Sie schützen damit sich und andere! 
Ohne Voranmeldung! 

 
 

Wann?  Freitag, 28.10.22 16-19 Uhr 
Samstag, 29.10.22 13-15 Uhr 

 

Wo? Rentalhalle Zwiefalten 
 

Wer? ALLE, die eine an die Omikronvariante ange-
passte Auffrischimpfung wollen 
 

Wie? Einfach vorbeikommen 
Ausweis, Krankenkassenkarte, Impfausweis mit-
bringen 
FFP2 Maske nicht vergessen 

www.hayingen.de
mailto:tanja.hoelz@hayingen.de.
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Unter 16- Jährige in Begleitung eines Erzie-
hungsberechtigten 

Aktuelle STIKO -Empfehlung: 

· 3. Impfung für alle ab 12 Jahren, Abstand mindestens 
6 Monate zur 2. Impfung 

 

· 4. Impfung 6 Monate nach letzter Impfung oder Infek-
tion für: 
ü alle Personen ab 60 Jahren 
ü Bewohner in Pflege- oder Behinderteneinrichtun-

gen 
ü Personal in medizinischen Einrichtungen und Pfle-

geeirichtungen 
ü Personen ab 5 Jahren mit erhöhtem Risiko eines 

schweren COVID-19 Verlaufs infolge einer Grun-
derkrankung. 

Bei Fragen:  
Tel.:  07373 915109 Susanne Knöll (ggf. Name und Te-
lefonnummer auf AB hinterlassen) 
 

 

Privatwaldtag 2022 in Pfronstetten  
Das Kreisforstamt Reutlingen lädt am Freitag, 4. Novem-
ber 2022, alle Privatwaldbesitzenden mit ihren Mitarbei-
terinnen und Mitarbeitern zum Waldinformationstag ein. 
Treffpunkt ist um 13:30 Uhr an der Waldabteilung Bier-
keller am Ortsverbindungsweg zwischen Tigerfeld und 
Kettenacker (von 72539 Pfronstetten-Tigerfeld den Am-
selweg bis zum Waldrand fahren). 
Auf dem Programm stehen an diesem Tag folgende The-
menbereiche: 

· Arbeitssicherheit 
· Begünstigung von Mischbaumarten in der Jung-

bestandspflege (Stichwort Klimawandel) 
· Pflanzung, Pflanzverfahren 

 

Die Themen werden an drei Stationen im Wald vorge-
stellt. Die Veranstaltung wird danach gegen 15.30 Uhr 
im Saal auf dem St. Georgenhof fortgesetzt. Dort stehen 
die folgenden Themen auf der Tagesordnung:  

· Förderung 
· Arbeitssicherheit 
· Aktuelles zum Holzmarkt 
· Information zur SVLFG 

 

Für den Privatwaldtag gelten die am 4. November 2022 
gültigen Corona-Regeln. Das Tragen einer medizini-
schen Maske ist verpflichtend, wenn der Abstand von 
1,5 m nicht eingehalten werden kann. Eine An-
fahrtsskizze zu dem Treffpunkt und weitere Informatio-
nen rund um das Thema Wald findet sich es auf Internet-
seite des Kreisforstamtes unter: www.landkreis-reutlin-
gen.de/kreisforstamt/privatwaldtag 
 

Impfstützpunkte setzen mehr Personal ein 
Die Impfnachfrage hat deutlich zugenommen. Am ver-
gangenen Wochenende wurden an den regionalen Impf-
stützpunkten insgesamt mehr als 400 Impfungen durch-
geführt. Um die Impfkapazität zu erhöhen, wird daher ab 
dieser Woche noch mehr Personal eingesetzt.  
Seit Ende September haben sich die Impfzahlen mehr 
als verdoppelt, jede Woche wurden rund 100 Impfungen 
mehr durchgeführt. Zuletzt wurde aufgrund dieser hohen 
Nachfrage das Impfangebot an den regionalen Impf-
stützpunkten bereits ausgeweitet. Am Reutlinger Markt-
platz sind Impfungen freitags von 15 bis 18 Uhr möglich 
(28.10., 04.11., 11.11., 18.11, 25.11.). Am Stadion an der 
Kreuzeiche wird sonntags von 13 bis 17 Uhr (30.10., 
06.11., 13.11., 20.11., 27.11.) geimpft und im Oktober 
zusätzlich samstags von 9 bis 12 Uhr (29.10.). 
 

Eine Anmeldung für die Impftermine ist über das zentrale 
Impfterminportal des Landes unter www.impftermin-
bw.de möglich. Zudem können Bürgerinnen und Bürger 
auch weiterhin ohne Termin vorbeikommen, sollten dann 
aber Wartezeiten einplanen. 

Empfehlungen der Ständigen Impfkommission 
Die Ständige Impfkommission (STIKO) empfiehlt derzeit 
für alle Auffrischimpfungen (1. und 2. Booster) ab 
12 Jahren vorzugsweise einen der zugelassenen und 
verfügbaren Omikron-adaptierten bivalenten mRNA-
Impfstoffe von BioNTech/Pfizer einzusetzen. Ab dem Al-
ter von 30 Jahren kann auch mit dem neuen BA.1-adap-
tierten Impfstoff von Moderna aufgefrischt werden. Kin-
der und Jugendliche im Alter von 5-11 Jahren, bei denen 
aufgrund einer Vorerkrankung oder Immundefizienz eine 
erste oder zweite Auffrischimpfung empfohlen wird, er-
halten weiterhin einen für diese Altersgruppe zugelasse-
nen Wildtyp-Impfstoff.  
Eine zweite Auffrischimpfung (2. Booster) mit einem O-
mikron-adaptierten bivalenten mRNA-Impfstoff erhalten 
gemäß der aktuellen STIKO-Empfehlung Personen ab 
dem Alter von 60 Jahren sowie Personen ab 12 Jahren, 
die infolge einer Grunderkrankung ein erhöhtes Risiko 
für einen schweren Krankheitsverlauf aufweisen. 
Ebenso können sich Tätige in medizinischen Einrichtun-
gen und Pflegeeinrichtungen sowie deren Bewohnerin-
nen und Bewohner mit den neuen Omikron-Impfstoffen 
ein viertes Mal impfen lassen. Bei besonders gefährde-
ten Personen kann es sinnvoll sein, noch eine dritte Auf-
frischimpfung (5. Impfung) zu verabreichen. 

Informationsangebot des Landkreises 
Bei Fragen zum Impfen können sich Bürgerinnen und 
Bürger unter 07121 - 480 4399 an das Pandemieteam 
des Gesundheitsamtes wenden. Dieses ist von Montag 

www.landkreis-reutlin-
www.impftermin-
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bis Freitag von 10 bis 13 Uhr erreichbar. Bei medizini-
schen Fragen wenden Sie sich bitte weiterhin an den 
Haus- oder Facharzt.  
 

Bei Bedarf finden sich weitere Informationen zum Thema 
Impfen sowie die aktuellen Termine auf der Internetseite 
des Landkreises unter: www.kreis-reutlingen.de/impfen 

Weitergehende Informationen 
STIKO-Empfehlung: https://www.rki.de/DE/Content/In-
fekt/Impfen/ImpfungenAZ/COVID-19/Impfempfehlung-
Zusfassung.html  
Impfportal des Landes: www.impftermin-bw.de 
 

Das Problemstoffmobil ist wieder auf Tour 

Von Freitag 4. November bis Samstag 10. Dezember ist 
das Problemstoffmobil wieder im Entsorgungsgebiet des 
Landkreises Reutlingen unterwegs (Gemeinde 
Pfronstetten: Freitag, 02.12.2022, Anm. d. Red.). Ne-
ben Schadstoffen, wie Haushaltsreinigern, Holz- und 
Pflanzenschutzmitteln, Lösungsmitteln und Spraydosen, 
werden am Mobil auch kleine Elektrogeräte und Leucht-
stoffröhren angenommen. Nicht angefahren werden die 
Städte Reutlingen, Metzingen und Pfullingen. 

Kleine Elektrogeräte: Abgabe am Problemstoffmobil 
oder im Handel 
Im Problemstoffmobil steht nur begrenzt Platz zur Verfü-
gung. Deshalb können maximal 8 Elektrokleingeräte und 
8 Leuchtstoffröhren pro Anlieferer angenommen werden.  
Als kleines Elektrogerät zählt am Mobil alles, was an je-
der Kante kürzer als 30 cm ist. Von A bis Z gehören dazu 
beispielsweise elektrische Armbanduhren, Bügeleisen, 
Fernbedienungen, Föne, Handys, Rasierapparate, Tele-
fone oder elektrische Zahnbürsten. Kann man den Gerä-
ten die Akkus oder Batterien ohne Werkzeug entneh-
men, müssen die Stromspeicher entfernt und dem Per-
sonal getrennt ausgehändigt werden. 
Bei Händlern mit Elektroartikeln im Sortiment können 
Bürger ihre Kleingeräte ebenfalls entsorgen. Vor allem 
Elektromärkte, Baumärkte und seit 1. Juli auch viele Su-
permärkte und Discounter müssen Kleingeräte ohne 
Kauf eines Neugerätes oder ohne Kassenbeleg kosten-
frei zurücknehmen. Es dürfen bis zu 3 solcher Elektroge-
räte mit einer maximalen Kantenlänge von 25 Zentime-
tern abgegeben werden. 
Problemstoffe und Elektrogeräte jeder Größe können zu-
dem ganzjährig gebührenfrei beim Wertstoffhof Reutlin-
gen-Schinderteich abgeben werden. Der Wertstoffhof 
hat montags bis freitags von 7 bis 16:45 Uhr und sams-
tags von 8 bis 11:45 Uhr geöffnet. Er liegt an der Lan-
desstraße 383 von Reutlingen Richtung Gönningen.  
Mehr Informationen finden sich im gedruckten Abfallka-
lender, online unter www.kreis-reutlingen.de oder in der 
App „AbfallKreisRT“. 
 

Webseminar: Ran an den Familientisch! 
Geschafft! Aus dem Säugling ist ein Kleinkind geworden. 
Die Beikost wird langsam durch fünf Mahlzeiten ersetzt 
und das Kind nimmt am normalen Familienessen teil. 
Was und wie viel, darf der Sprössling essen und trinken? 
Wie sieht es mit speziellen Kinderlebensmitteln aus und 
was tun, wenn das Kleine kein Gemüse mag? 

Die Ernährung nach dem ersten Lebensjahr steht im Mit-
telpunkt der „BeKi“ Informations-veranstaltung am 
Dienstag, 15. November 2022, von 10:00 - 11:30 Uhr. 
„BeKi“ steht für bewusste Kinderernährung und ist eine 
Ernährungsinitiative des Landes Baden-Württemberg. 
Angesprochen sind Eltern von Kindern im Alter von 1-3 
Jahren. Das Seminar von Referentin Sabine Schwaige-
rer findet online statt.  
Sabine Schwaigerer beantwortet Fragen rund um die Er-
nährung nach dem ersten Lebensjahr und schafft einen 
Überblick über die allgemeinen Empfehlungen. Außer-
dem gibt die BeKi-Referentin Tipps wie die Umstellung 
von Babykost auf eine kindgerechte Ernährung gelingt 
und Gemüsemuffel vom Gegenteil überzeugt werden 
können. 
Während der Veranstaltung können live Fragen gestellt 
werden. Auch erhalten alle Teilnehmerinnen und Teil-
nehmer Infomaterial zum Thema. 

Technische Voraussetzungen und Anmeldung 
Als technische Voraussetzung für die Teilnahme ist er-
forderlich: Ein PC, Laptop oder Tablet. Für die Bildüber-
tragung eine stabile Internetleitung mit funktionierendem 
W-LAN (eine Verbindung über das Mobilfunknetz wird 
nicht empfohlen). Wird ein Laptop oder PC verwendet, 
den aktuellen Internetbrowser „Firefox“ oder Chrome.  
Informationen und Anmeldungen zu dieser kostenfreien 
Veranstaltung sind beim Kreislandwirtschaftsamt 
Münsingen bis Mittwoch, 09. November 2022, unter der  
Nummer 07381-9397 7341 oder unter landwirtschafts-
amt@kreis-reutlingen.de möglich. 
Die Teilnehmerinnen und Teilnehmer erhalten einen Tag 
vor der Veranstaltung per E-Mail einen Zugangscode. 
 

Landeswettbewerb „familien-ferien in Ba-
den-Württemberg“ zeichnet Orte und Be-
triebe im Landkreis Reutlingen aus  

Dieses Jahr wurden acht Orte, Gastgeber 
und Erlebnispartner mit dem drei Jahre gültige Gü-
tesiegel „familien-ferien in Baden-Württemberg“ 
ausgezeichnet. Besonders Familien mit Kindern 
können sich freuen, denn es bedeutet noch mehrere 
Ferienangebote, die explizit auf sie angepasst sind. 
Insgesamt 27 Unterkünfte, Orte, Ausflugziele und Res-
taurants aus Baden-Württemberg haben sich 2022 um 
das attraktive Gütesiegel beworben. Die Tourismus Mar-
keting GmbH Baden-Württemberg (TMBW), die diese 
Auszeichnung gemeinsam mit dem Deutschen Hotel- 
und Gaststättenverband (DEHOGA) Baden-Württem-
berg vergibt, hat alle Interessenten kritisch geprüft, nun 
stehen die Gewinner fest: acht Teilnehmer aus dem Ge-
schäftsgebiet der Tourismusgemeinschaft Mythos 
Schwäbische Alb erhalten die Gütesiegel in diesem Jahr. 
Eine Sache haben sie alle gemeinsam: hier stehen die 
Familien im Mittelpunkt. 
Die Stadt Münsingen und die Gemeinde Sonnenbühl ha-
ben sich auch in diesem Jahr für die Auszeichnung be-
worben und sind wieder im Kreis der „familien-ferien“ da-
bei. Schon bekannte, familienfreundliche Ausflugsziele 
und Restaurants wie das Naturerlebnis Wimsener Höhle 
und die Gaststätte Friedrichshöhle in Hayingen, der Frei-
zeitpark Traumland sowie das Ferien- und Erlebnisdorf 
Sonnenmatte in Sonnenbühl, die Entdeckerwelt in Bad 

www.kreis-reutlingen.de/impfen
https://www.rki.de/DE/Content/In-
www.impftermin-bw.de
www.kreis-reutlingen.de
mailto:amt@kreis-reutlingen.de
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Urach, das Hofgut Hopfenburg aus Münsingen und das 
Hotel Restaurant Forellenhof Rössle in Lichtenstein kön-
nen sich wohlverdient wieder mit dem Gütesiegel 
schmücken. Sie gehören zu den insgesamt 180 zertifi-
zierten Anbietern und Orten in Baden-Württemberg. 
Anja Hemmerich von der TMBW nahm die Übergaben 
der Urkunden gemeinsam mit Sarah Reinhardt, Ge-
schäftsführerin von Mythos Schwäbische Alb vor. Die 
beiden Damen gratulierten den Preisträgern zur Aus-
zeichnung und freuten sich darüber, dass das Thema fa-
milien-ferien hier eine große Rolle spielt. Reinhardt zeigt 
sich gleichermaßen froh und dankbar darüber, dass es 
Kommunen, Leistungsträger und Partner im Landkreis 
Reutlingen gibt, die Anstrengungen für das Thema fami-
lien-ferien unternehmen, gerade in diesen nicht einfa-
chen Zeiten. 
Für Restaurants und Unterkünfte gelten strenge Krite-
rien, um sich mit dem Siegel präsentieren zu dürfen. Es 
wird beispielsweise von Steckdosensicherungen bis hin 
zum kinderwagenbreiten Abstand zwischen den Tischen 
viel Augenmerk auf kleine Details gelegt. Darüber hinaus 
müssen sie Spielmöglichkeiten, Kindergerichte und na-
türlich eine familienfreundliche Atmosphäre bieten, in der 
sich Eltern und Kinder wohlfühlen können.  
Die Stadt Münsingen und die Gemeinde Sonnenbühl 
verleihen beispielsweise Buggys und Rückentragen und 
bieten Spielmöglichkeiten für Kinder sowohl drinnen als 
auch draußen. Das und noch vieles mehr haben sie sich 
ausgedacht, um den Familienurlaub auf der Mittleren 
Schwäbische Alb im Landkreis Reutlingen abwechs-
lungsreich und angenehm zu machen. Doch nicht nur die 
Gäste profitieren von den Angeboten. Auch einheimi-
sche Familien können sich über die speziell auf sie ab-
gestimmten Angebote erfreuen. 
Eine Übersicht über familienfreundliche Freizeittipps der 
Mittleren Schwäbischen Alb im Landkreis Reutlingen so-
wie weitere Informationen zu den touristischen Angebo-
ten erhalten Interessierte bei der Tourismusgemein-
schaft Mythos Schwäbische Alb im Internet unter 
www.mythos-alb.de.  
Weitere Informationen und Bestellmöglichkeiten für das 
kostenlose „familien-ferien Magazin 2022“ erhalten Sie 
unter www.familien-ferien.de. 
Quelle: Tourismusgemeinschaft Mythos Schwäbische 
Alb, Bismarckstraße 21, 72574 Bad Urach, Tel.: 0 71 25 
/ 150 600, info@mythos-alb.de, www.mythos-alb.de, 
(Oktober 2022)  
 

 
MINISTERIUM FÜR FINANZEN 

PRESSESTELLE 
 

Aktualisierung der PM vom 5. Oktober 2022 (Änderun-
gen kursiv gedruckt) 

 Wichtige Informationen zur Grundsteuererklä-
rung 

Die Abgabefrist für die Grundsteuererklärung wird um 
drei Monate verlängert. Das haben die Finanzminister 
der Länder entschieden. Statt wie geplant zum 31. Okto-
ber 2022, müssen die Eigentümerinnen und Eigentümer 

von Grundstücken ihre Erklärung (Grundsteuer B) nun 
bis zum 31. Januar 2023 beim Finanzamt abgeben. In 
Baden-Württemberg sind bislang rund 1,7 Millionen Er-
klärungen eingegangen. Das sind 30 Prozent der insge-
samt abzugebenden Erklärungen. Die Erinnerungen für 
die Grundsteuer B versendet das Finanzamt im ersten 
Quartal 2023.  
Private Eigentümerinnen und Eigentümer von land- und 
forstwirtschaftlichem Besitz (Grundsteuer A) erhalten 
das Informationsschreiben für ihre Erklärung Anfang Ja-
nuar 2023. Darin werden unter anderem das Aktenzei-
chen und verschiedene grundstücksbezogene Informati-
onen mitgeteilt, die das Ausfüllen der Erklärung erleich-
tern. Jedoch ist die Abgabe auch jetzt schon möglich. Die 
Erinnerungen für die Grundsteuer A folgen im zweiten 
Quartal 2023. 
 

Die Daten, die für die Erklärung erforderlich sind, können 
über die zentrale Internetseite www.grundsteuer-bw.de 
abgerufen werden. Dort finden sich auch Unterstüt-
zungsangebote zur Abgabe der Erklärung - wie Schritt-
für-Schritt-Ausfüllanleitungen, Erklärvideos und Beispiel-
fälle. 
 

Diejenigen, die ihre Erklärung bereits eingereicht haben, 
erhalten als Nächstes den Grundsteuerwert- und Grund-
steuermessbescheid vom Finanzamt. Die ersten Be-
scheide sind bereits rausgegangen. Der Versand er-
streckt sich bis ins Jahr 2024. Für die Bürgerinnen und 
Bürger bedeutet das: Wenn sie den Grundsteuerwertbe-
scheid und den Grundsteuermessbescheid bekommen 
und die gemachten Angaben stimmen, müssen sie 
nichts weiter unternehmen. Wer aber beispielsweise 
übersehen hat, die überwiegende Wohnnutzung anzu-
geben, kann das dem Finanzamt nachträglich noch mit-
teilen. 
 

Die Grundsteuermessbescheide übermittelt das Finanz-
amt auch an die jeweilige Kommune. Sie bestimmt den 
Hebesatz und damit die Höhe der zukünftigen Grund-
steuer ab dem 1. Januar 2025. Die Hebesätze werden 
von den Kommunen im Laufe des Jahres 2024 festge-
legt. Wie hoch die Grundsteuer letztlich für die einzelnen 
Eigentümerinnen und Eigentümer ausfällt, teilt ihnen ihre 
Kommune im finalen Grundsteuerbescheid mit. Bis da-
hin können keine Aussagen zur individuellen Höhe der 
Grundsteuer getroffen werden. Erhoben wird die neue 
Grundsteuer ab dem Jahr 2025. 
 

 
FINANZAMT BAD URACH 

Einladung zum Schnuppertag 2022 

Bist Du auf der Suche nach einer Ausbildung oder 
einem dualen Studium? 
Mit einem dualen Studium zum Bachelor of Laws oder 
einer Ausbildung zum Finanzwirt*in beim Finanzamt Bad 
Urach eröffnen sich vielfältige Perspektiven: Abwechs-
lung, Verantwortung, ein krisensicherer Job, ein gutes 
Gehalt, flexible Arbeitszeiten und Aufstiegsmöglichkei-
ten. 

www.mythos-alb
www.familien-ferien.de
mailto:info@mythos-alb.de
www.mythos-alb.de
www.grundsteuer-bw.de
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Haben wir Dich neugierig gemacht? Dann komm doch 
zu unserem Schnuppernachmittag am 

Donnerstag, den 03. November 2022 
von 13.00 Uhr bis 16.00 Uhr 

ins Finanzamt Bad Urach, Beim Tiergarten 6 
(Treffpunkt am Empfang) 

 

Bei einem informativen Nachmittag erfährst Du mehr 
über die Ausbildungsmöglichkeiten des mittleren und ge-
hobenen Dienstes in der Finanzverwaltung. 
Im Sitzungssaal des Finanzamts werden all Deine Fra-
gen rund um die Ausbildung oder das Studium von Aus-
zubildenden und Studierenden beantwortet. 
Auf Dich warten außerdem interessante Vorträge über 
den Arbeitsalltag, sowie ein spannendes Gewinnspiel. 
 

Wir bitten um Anmeldung per E-Mail (ausbildung-
89@finanzamt.bwl.de). Weitere Infos unter: www.fa-
badurach.de und www.steuer-kann-ich-auch.de 
 

Die Auszubildenden freuen sich auf Dein Kommen! 
 

 

Einladung zur Vortragsreihe „Leben mit Sehbehin-
derung“  
Der Blinden- und Sehbehindertenverband Württemberg 
e. V. lädt zu einer Veranstaltungsreihe unter dem Motto 
„Leben mit Sehbehinderung“ in digitalem Format (Zoom) 
oder per Telefon, ein.  
Nachlassende Sehkraft tritt oft unerwartet ein und stellt 
die Betroffenen, aber auch die Angehörigen und 
Freunde vor große Fragen und Herausforderungen. Mit 
der Vortragsreihe möchten wir dem genannten Perso-
nenkreis Informationen geben, wie ein selbstständiges 
und selbstbestimmtes Leben trotz Sehbehinderung 
möglich ist. 
Termin: 09. November 2022  
 

Thema ist das Beratungsangebot der ergänzenden un-
abhängigen Teilhabeberatung „EUTB®“. Beraten wer-
den innerhalb der EUTB® Ratsuchende mit Behinderung 
oder einer chronischen Erkrankung, außerdem von Be-
hinderung bedrohte Personen und deren Angehörige je-
den Alters. Die Teilnehmenden bekommen das Angebot 
vorgestellt. 
 

Zeit: Von 19:00 Uhr bis 20:30 Uhr.  
 

Bitte melden Sie sich in unserer Verbandsgeschäfts-
stelle unter der Telefonnummer 0711-21060-0 oder per 
E-Mail vgs@bsv-wuerttemberg.de, an. Sie erhalten dann 
vor der Veranstaltung den Link zur Zoomkonferenz. 
 

Wenn Sie per Telefon an den Veranstaltungen teilneh-
men möchten wählen Sie am entsprechenden Termin: 
Schnelleinwahl mobil 
00496950500952, 
Sitzungs-ID: 87596410707# Deutschland 
00496950502596, 
Sitzungs-ID: 87596410707# Deutschland 
 

Wir freuen uns über zahlreiche Teilnahme. Die Vortrags-
reihe wird 2023 fortgesetzt. Infos dazu erhalten Sie hier: 
https://www.bsv-wuerttemberg.de/ 
 

KIRCHLICHE NACHRICHTEN 

 

Das kath. Münsterpfarramt Zwiefalten ist geöffnet: 
Montag – Freitag: 09.00 – 12.00 Uhr  
Montagnachmittag:  14.00 – 16.00 Uhr 
Mittwochnachmittag: 14.00 – 18.00 Uhr 

Bitte beachten! 
Am Montag, 31.10.2022 ist das Pfarrbüro nachmittags 
geschlossen. 

Beda-Sommerberger-Str. 5, 88529 Zwiefalten 
Tel. 07373 – 600, Fax 07373-2375 
e-Mail: muensterpfarramt.zwiefalten@drs.de 
Homepage: www.se-zwiefalter-alb.drs.de 

Erreichbarkeit des Pastoralteams: 

Pfarrer Sigmund F.J. Schänzle 
Münsterpfarramt Zwiefalten 
Beda-Sommerberger-Str. 5 
88529 Zwiefalten 
Tel. 07373 – 600 
E-Mail: sigmund.schaenzle@drs.de  

Pastoralreferentin Maria Grüner 
Tel. 07373 - 9214324 
Mobil 0176 - 55079323 
E-Mail: maria.gruener@drs.de  
Gemeindereferentin Patricia Engling 
Tel. 07373 - 9214325 
Mobil 01575 - 3352866 
E-Mail: patricia.engling@drs.de 

Pastoraler Mitarbeiter Hubertus Ilg 
Tel. 07373 - 9205699 
Mobil 0178 - 9061124 
E-Mail: hubertus.ilg@drs.de 

Sozialstation St. Martin Engstingen 
Churstr. 13, 72829 Engstingen 
Tel. 07129 – 932 770  
 

Gottesdienstordnungen 
Besondere Gottesdienste und Veranstaltungen: 
Sonntag, 30.10.2022 - Winterzeit 
10.30 Uhr Eucharistiefeier im Münster Zwiefalten 

mitgestaltet von der Musikkapelle Dau-
gendorf 

mailto:89@finanzamt.bwl.de
www.fa-
www.steuer-kann-ich-auch.de
mailto:vgs@bsv-wuerttemberg.de
https://www.bsv-wuerttemberg.de/ 
mailto:muensterpfarramt.zwiefalten@drs.de
www.se-zwiefalter-alb.drs.de
mailto:sigmund.schaenzle@drs.de
mailto:maria.gruener@drs.de
mailto:patricia.engling@drs.de
mailto:hubertus.ilg@drs.de
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Allerheiligen - Gottesdienste und Gräberbesuche in 
unserer Seelsorgeeinheit 
Samstag, 29.10.: 
Huldstetten 18.00 Uhr Sonntag-Vorabendmesse 

anschl. Gräberbesuch 

Sonntag, 30.10.: 
Münzdorf 10.30 Uhr Eucharistiefeier 
  anschl. Gräberbesuch 
Pfronstetten 10.30 Uhr Eucharistiefeier 
  anschl. Gräberbesuch 

Dienstag, 01.11.: 
Zwiefalten 10.30 Uhr Hochamt 
  14.00 Uhr Gräberbesuch 
Mörsingen 14.00 Uhr Gräberbesuch 
Upflamör 14.00 Uhr Gräberbesuch 
Hayingen 09.00 Uhr Eucharistiefeier  
  13.00 Uhr Gräberbesuch 
Ehestetten 10.30 Uhr Wort-Gottes-Feier  
  14.00 Uhr Gräberbesuch 
Indelhausen 10.30 Uhr Eucharistiefeier  
  15.30 Uhr Gräberbesuch 
Münzdorf 10.30 Uhr Wort-Gottes-Feier  
Huldstetten 09.00 Uhr Wort-Gottes-Feier  
Aichelau 10.30 Uhr Gräberbesuch 
Tigerfeld 09.00 Uhr Eucharistiefeier  
  15.30 Uhr Gräberbesuch 
Wilsingen 10.30 Uhr Eucharistiefeier 
  anschl. Gräberbesuch 

Sonntag, 06.11. 
Sonderbuch 13.30 Uhr Eucharistiefeier 
  anschl. Gräberbesuch 
 

St. Laurentius Aichelau 
Dienstag, 01.11.2022 – Allerheiligen Hochfest 
10.30 Uhr Gräberbesuch 

Samstag, 05.11.2022 – 31. Woche im Jahreskreis  
18.00 Uhr Sonntag-Vorabendmesse  
  im Pfarrhaus (Josef Buck) 
 

St. Nikolaus Pfronstetten 

Freitag, 28.10.2022 – Hl. Simon u. Hl. Judas, Apostel 
18.00 Uhr Abendmesse (Peter Hölz) 

Sonntag, 30.10.2022 – 31. Sonntag im Jahreskreis - 
Winterzeit 
10.30 Uhr Eucharistiefeier  
  anschl. Gräberbesuch 

Dienstag, 01.11.2022 – Allerheiligen Hochfest 
10.30 Uhr Wort-Gottes-Feier  
Sonntag, 06.11.2022 – 32. Sonntag im Jahreskreis  
Kein Gottesdienst 
 

St. Nikolaus Huldstetten/Geisingen 
Samstag, 29.10.2022 – 30. Woche im Jahreskreis  
18.00 Uhr Sonntag-Vorabendmesse 

zum 31. Sonntag im Jahreskreis 
  anschl. Gräberbesuch  

Dienstag, 01.11.2022 – Allerheiligen Hochfest 
09.00 Uhr Wort-Gottes-Feier  
Freitag, 04.11.2022 – Hl. Karl Borromäus – Herz-
Jesu-Freitag 
19.00 Uhr Anbetung 

Sonntag, 06.11.2022 – 32. Sonntag im Jahreskreis  
Kein Gottesdienst 
 

St. Stephanus Tigerfeld/Aichstetten 
Sonntag, 30.10.2022 – 31. Sonntag im Jahreskreis - 
Winterzeit 
10.30 Uhr Wort-Gottes-Feier in Aichstetten 

Dienstag, 01.11.2022 – Allerheiligen Hochfest 
09.00 Uhr Eucharistiefeier  
15.30 Uhr Gräberbesuch 

Donnerstag, 03.11.2022 – 31. Woche im Jahreskreis 
18.00 Uhr Abendmesse in Aichstetten 

(Franz u. Roland Stemmer; Josef u. Ma-
ria Buck; Ehrw. Sr. Emelina, Paul, Hugo 
u. Anna Buck) 

Samstag, 05.11.2022 – 31. Woche im Jahreskreis  
14.00 Uhr Tauffeier in Aichstetten 

Sonntag, 06.11.2022 – 32. Sonntag im Jahreskreis  
10.30 Uhr Wort-Gottes-Feier  
 

 

Die Kath. Kirchengemeinde Tigerfeld-Aichstetten 
sucht aus aktuellem Grund eine/n  
 

Mesner/in als Krankheitsvertretung bzw. zur 
späteren Anstellung 

 

für die Kath. Pfarrkirche St. Stephanus in Tigerfeld. 
Das Aufgabengebiet umfasst neben dem liturgischen 
Dienst u. a. die Pflege der liturgischen Geräte, die Be-
treuung der techn. Anlagen und die Erledigung der Kir-
chenwäsche. 
 

Wir erwarten von Ihnen Flexibilität, Teamfähigkeit und 
ein hohes Maß an Einsatzbereitschaft. Sie zeigen Ver-
ständnis und Interesse für die Aufgaben der Katholi-
schen Kirche und bejahen die Eigenart des kirchlichen 
Dienstes. 
 

Die Vergütung erfolgt im Rahmen der Ehrenamtspau-
schale. Die Tätigkeit kann ggf. unter mehreren Perso-
nen aufgeteilt werden. 
 

Ihre Anfrage / Bewerbung richten Sie bitte an den gew. 
Vorsitzenden des Kirchengemeinderates: Egon Her-
ter, Aichstetterstrasse 12/1, Tigerfeld (07388/879). 
 

Für alle Gemeinden: 

Am 01. November 
feiert die katholische Kirche den hohen Festtag Allerhei-
ligen. Dieser Tag lädt uns ein, den Menschen zu geden-
ken, die exemplarisch Glauben vorgelebt haben. 
In diesen Tagen besuchen wir auf den Friedhöfen die 
Gräber unserer verstorbenen Angehörigen und Freunde. 
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Der Allerseelentag 
ist der katholische Totengedenktag. Bei den Gottes-
diensten an diesem Tag in unserer Seelsorgeeinheit 
um 10.30 Uhr im Münster Zwiefalten, 
um 18.00 Uhr in Wilsingen 
gedenken wir unserer Verstorbenen, besonders derer, 
die im vergangenen Jahr von uns gegangen sind. 
Die Kollekte in diesen Gottesdiensten ist für die Priester-
ausbildung in Mittel- und Osteuropa bestimmt. 
Zu diesem Gottesdienst sind vor allem auch die Angehö-
rigen der im letzten Jahr Verstorbenen eingeladen. 

Fürst-Pleß-Jagdmesse als Feierliche Hubertus-
messe im Zwiefalter Münster  
von Heinz Thumm 
Zwiefalten - Alljährlich werden um den 3. November, zum 
Hubertustag, zur Ehre Gottes und zur Erinnerung an den 
Heiligen Hubertus Hubertusmessen gehalten. Immer 
wenn der herbstliche Wald mit seinem prächtig gefärbten 
Laub leuchtet und die Zeit von der Ernte der Früchte, des 
Holzes und der Jagd geprägt ist, wird auch im Münster 
Zwiefalten eine traditionelle Hubertusmesse gefeiert, 
diesmal am Sonntag, den 6. November 2022 um 
10.30 Uhr. 
Hubertus war nach der Überlieferung als junger Edel-
mann ein leidenschaftlich ausschweifender Jäger. Spä-
ter erkannte Hubertus in allen Wesen Geschöpfe göttli-
chen Ursprungs und hat sich deshalb hegend und pfle-
gend für sie verwandt.  
Münsterpfarrer Sigmund F.J. Schänzle wird die Huber-
tusmesse als Zelebrant und Prediger halten. Der Wald-
arbeiterchor Zwiefalter Alb und die Jagdhornbläser-
gruppe „Sau tot“ Gammertingen werden die Messe unter 
der musikalischen Leitung von Benno Baier mitgestalten. 
Zum Vortrag kommt die Fürst-Pleß-Jagdmesse der Ge-
brüder Zehetbauer, die mit drei Männerstimmen und drei 
Jagdhörnern komponiert ist. In gemeinsamen begleiten-
den und separaten Liedvorträgen kommen inhaltsvolle 
Texte zum Vortrag, welche an die Gefährdungen der Na-
tur und die Wunder der Schöpfung erinnern.  
Im Kyrie wird festgestellt: "Durch Menschenschuld ist die 
Natur erkrankt!" und gebeten: „Herr wirk ein mit Macht. 
Weck´ den Geist der Einsicht, dass er in uns neu er-
wacht." "Singt überall mit Hörnerschall, ein Lob dem 
Schöpfer des Weltenalls" heißt es zum Gloria. Beim 
"Halleluja" erfolgt ein mächtiges "Lobe den Herrn".  
Die Jagdmesse ist nicht nur für Jäger, Heger oder Förs-
ter gedacht, sondern für jeden naturverbundenen Wan-
derer, der seinen Dank an den Schöpfer zum Ausdruck 
bringen will. Auf dem Münsterplatz werden die Jagdhorn-
bläser noch einige Musikstücke vortragen. 
 

 
Pfarrer Schmieg hat vom 29.10 – 06.11.2022 Urlaub. 
Bitte wenden Sie sich in dringenden Fällen an Pfarrerin 
Gack in Hayingen. 
Tel.: 07386 739, E-Mail: Pfarramt.Hayingen@elkw.de 
 

Sprechzeiten für Sekretariat Zwiefalten und Hayingen: 
Dienstag und Donnerstag von 9:30 -11:30 Uhr. 
Tel.: 07373 2885 E-Mail: Marina.Koller@elkw.de  

Der Wochenspruch lautet: (Micha 6,8) 
„Es ist dir gesagt, Mensch, was gut ist und was der 
HERR von dir fordert: nichts als Gottes Wort halten und 
Liebe üben und demütig sein vor deinem Gott." 

„Ein feste Burg ist unser Gott, ein gute Wehr und 
Waffen“ – das Lied Martin Luthers war über Jahrhun-
derte so etwas wie die Hymne der evangelischen Kirche.  
Luther nahm in diesem Lied den Psalm 46 auf, der ein 
Lied voller Zuversicht und Hoffnung ist.  
Luther schreibt von seiner Sehnsucht und dem Glauben, 
dass wir Menschenkinder, in all dem Schlamassel, der 
uns umgibt, geborgen und gehalten sind. Der Psalm 
möchte uns anstecken damit, möchte, dass wir unsere 
verzagten Blicke erheben und uns umschauen in der 
Schöpfung. Wir werden ermutigt unsere Angst bei Seite 
zu legen.  
„Er hilft uns frei aus aller Not.“ 
Freitag, 28.10.2022 
Heute ist keine Bücherei. 

Infos zu unseren Gottesdiensten 
Aktuell gibt es keine Zugangsbeschränkungen. Wir emp-
fehlen fremden Haushalten zueinander Abstand zu hal-
ten und eine FFP2-Maske zu tragen.  

Sonntag, 30.10.2022 
10:15 Uhr Gottesdienst im Kapitelsaal in Zwiefalten 
In diesem Gottesdienst wird Frida Schultes getauft. 
Die Kollekte ist für die Bibelverbreitung weltweit be-
stimmt. 

Montag, 31.10.2022  
Churchnight in Mundingen um 19 Uhr – Gottesdienst zur 
Reformation für alle Generationen  

Aus dem Bezirksjugendwerk  
Für Familien mit Kindern bis 10 Jahren veranstalten wir 
am Reformationstag, den 31.10.22, 17:00-19:00Uhr in 
Münsingen eine tolle ChurchNight-Alternative zu Hallo-
ween. Dort gibt es auch viel Leckeres, Süßes Salziges 
und mit unserem Esel Pferdinand so einiges über das 
Mittelalter und Martin Luther zu entdecken. 

Mittwoch, 02.11.2022 
KEIN Chor  

Donnerstag, 03.11.2022 
14:00 Uhr Ökumenischer Seniorennachmittag im Sport-
heim Hayingen mit dem Kindergarten  
 

 
Sonntag, 30.10.2022 – 20. So. nach Trinitatis 
08.45 Uhr Gottesdienst in Pfronstetten 
10.00 Uhr Gottesdienst in Ödenwaldstetten  

mailto:Pfarramt.Hayingen@elkw.de
mailto:Marina.Koller@elkw.de
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Prädikant Haible, Organist: E. Nisch, Opfer: Orgelreno-
vierung 

Donnerstag, 03.11.2022 
ab 09.30 Uhr Krabbelgruppe im Gemeindehaus  

Sonntag, 06.11.2022 – 21. So. nach Trinitatis 
08.45 Uhr Gottesdienst in Pfronstetten 
10.00 Uhr Gottesdienst mit Taufen in Ödenwaldstetten  
Pfrin H. Gack, Organist: E. Nisch, Opfer: Bibelverbrei-
tung 

Weihnachten im Schuhkarton 
Annahmeschluss: 14.11.2022 
Auch in diesem Jahr können Sie sich wieder an der Ak-
tion 'Weihnachten im Schuhkarton' beteiligen. Eine 
Spende besteht aus 2 Teilen: dem gefüllten Schuhkarton 
und einer Geldspende, um die aufwändige Logistik zu 
ermöglichen. 
Infomaterial und Sammelstelle bei: Inge Baisch, Im Dorf 
18, Ödenwaldstetten, Tel.: 07387 359 

Öffnungszeiten Pfarrbüro und Kirchenpflege 
Dienstag: 08.30 – 12.00 Uhr, 14.00 - 16.00 Uhr 
Mittwoch: 08.30 – 12.30 Uhr 
maria.riesch@elkw.de 

Vertretung Pfarramt 
Das Pfarramt ist nicht besetzt. Die Vertretungen in drin-
genden Fällen hat 
Pfarrer St. Mergenthaler aus Bernloch, Tel.: 07387 273  

Das Bezirksjugendwerk macht auf folgende Veran-
staltungen aufmerksam…. 
Für Familien mit Kindern bis 10 Jahren veranstalten wir 
am Reformationstag, den 31.10.22, 17:00-19:00Uhr in 
Münsingen eine tolle ChurchNight-Alternative zu Hallo-
ween. Dort gibt es auch viel Leckeres, Süßes Salziges 
und mit unserem Esel Pferdinand so einiges über das 
Mittelalter und Martin Luther zu entdecken. 
Außerdem gehen nun unsere ausgeschriebenen Winter-
angebote 22/23 in die heiße Anmeldephase. Für Jung 
und Alt gibt es 8 unterschiedliche Angebote im Schnee.  
online Anmeldung zu den Angeboten direkt auf unserer 
Homepage unter www.ejw-bum.de/freizeiten. 
Mit euren Fragen wendet euch gerne an 
thomas.traub@ejw-bum.de oder an die Kollegen/innen 
in unserer Geschäftsstelle in Bad Urach unter der Tele-
fonnummer: 07125/93993-0. 
Wir freuen uns auf Dich! 

Wort zur Woche: 
Es ist dir gesagt Mensch, was gut ist, und was der Herr 
von dir fordert, nämlich Gottes Wort halten und Liebe 
üben und demütig sein vor deinem Gott.  
Micha 6, 8 
 

VEREINSNACHRICHTEN 
 

 

TSV Pfronstetten e.V. 
www.tsv-pfronstetten.de 

 
Abteilung Fußball  
Herren 
WSV Mehrstetten : SGM Hay./Pfron./Zwie 0:0 
SGM Hay./Pfron./Zwie II : SGM Donaurieden 4:4 

SGM Oberstetten : SGM Hay./Pfron./Zwie III 2:1 

Frauen 
TSV Pfronstetten : TSV Sondelfingen II  2:0 
 

Am vergangenen Sonntag durften die Pfronstetterinnen 
nach drei Auswärtsspielen wieder Zuhause ran. Zu Gast 
waren die Frauen des TSV Sondelfingen II. Die 
Pfronstetterinnen mussten punkten und nahmen sich 
dieser Herausforderung auch selbstbewusst an. Beim 
Anpfiff wurde lediglich einmal in die eigene Hälfte zurück-
gespielt, um dann den Ball Janina Locher in den Lauf zu 
passen, welche noch ein paar Meter machte und die 
überrumpelten Sondelfingerinnen mit dem Rückstand 
bediente (1. Minute). Diese erholten sich zunächst nicht 
von dem Rückschlag, sodass der TSV Pfronstetten sein 
Spiel machen konnte und durch einige sehr gute Angriffe 
zeitnah hätten nachlegen müssen. Einzig die Uneinigkeit 
in den vorderen Reihen ließ den TSV Sondelfingen II ver-
schont. Nun kamen auch die Gäste besser ins Spiel und 
konnten sich bis zu der Pfronstetter Abwehrreihe durch-
kombinieren. An dieser scheiterten sie aber immer wie-
der, sodass nur vereinzelt und überwiegend ungefährli-
che Abschlüsse auf das Pfronstetter Tor kamen. Die 
Pfronstetterinnen nutzen die Schnelligkeit ihres Angriffs, 
sodass Lusia Sattler in der 22. Minute den Ball in den 
Lauf gespielt bekam, allein auf die Torhüterin zulief und 
souverän ins Eck einnetzte (2:0). Die Heimmannschaft 
bestimmten weiterhin das Spiel, konnten sich aber durch 
ungenaue Abschlüsse nicht belohnen. 
In die zweite Hälfte starteten die Pfronstetterinnen ruhi-
ger und ließen mehr zu. Sie kamen zwar immer wieder 
vors Tor, konnten den Spielstand aber nicht mehr erhö-
hen. Des Weiteren war die Pfronstetter Abwehr nun 
mehr gefragt und hatte einige Aktionen zu klären. Trotz-
dem war Pfronstetten hier die spielbestimmende Mann-
schaft und holte sich völlig verdient die ersten drei 
Punkte durch einen Sieg. 

A-Junioren  
SGM Hay./Pfron./Zwie : SGM Bussen  3:0 

B-Junioren 
SGM Unterstadion : SGM Hay./Pfron./Zwie  0:8 

C-Junioren 
SGM Hay./Pfron./Zwie : FV Bad Saulgau 04  2:0  
SGM Unlingen : SGM Hay./Pfron./Zwie   7:0 

C-Juniorinnen  
SGM Neuhausen : TSV Pfronstetten  4:0 

D-Junioren 
SGM Hay./Pfron./Zwie : TSV Riedlingen II 4:1 

E-Junioren 
SGM Hay./Pfron./Zwie : SGM Daugendorf I 1:4 
SGM Hay./Pfron./Zwie II : SGM Daugendorf II 2:5 

Die nächsten Spiele des TSV Pfronstetten e.V. 
Mi, 26.10.22  
18:00  C-Junioren 
SGM Ringingen I : SGM Hay./Pfron./Zwie II 

Fr, 28.10.22  
18:30  A-Junioren 
SGM Oggelshausen : SGM Hay./Pfron./Zwie 

mailto:maria.riesch@elkw.de
www.ejw
mailto:thomas.traub@ejw
www.tsv-pfronstetten.de
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Sa, 29.10.22  
12:00  C-Junioren 
SGM Hay./Pfron./Zwie II : TSG Ehingen II   

12:00  D-Junioren 
FV Bad Saulgau 04 III : SGM Hay./Pfron./Zwie   

13:30  C-Junioren  
SGM Hay./Pfron./Zwie : SGM Alb-Lauchert 

So, 30.10.22  
11:00  Frauen 
SV Unlingen : TSV Pfronstetten   

13:00  Herren in Hayingen 
SGM Hay./Pfron./Zwie III : FC Trailfingen-Seeburg II  
 

15:00  Herren 
FC Marchtal : SGM Hay./Pfron./Zwie II   

15:00  Herren in Hayingen 
SGM Hay./Pfron./Zwie : FC Engstingen 
 
 

 

 

  

Abt. Pfronstetten 
Übung am Freitag, den 28.10.2022 um 20 Uhr 

Abt. Aichstetten 
Übung am Freitag, den 28.10.2022 um 19.30 Uhr 
 

 

Lust gemeinsam Musik zu machen oder ein 
Instrument zu lernen?  
Melde dich… wir suchen dich… 
 

 
 

 
 
 
 … eine neue Runde der Jugendausbildung 
beginnt.  
Wenn Ihr Lust habt ein Blasinstrument neu zu lernen, 
Spaß und Freude an Musik in der Gruppe habt seid Ihr 
hier richtig! Es sind keine Vorkenntnisse erforderlich. 
 

Meldet Euch gerne bei unserer Jugendleiterin Ivonne 
Buck, Tel: 0176/93733444 oder bei den Vorständen Si-
mon Herter, Tel: 0172/1718080 oder Denis 
Rudolf, Tel: 07373/9154898 

Albdorfmusikanten Pfronstetten e.V.  
 

Holzkasse Pfronstetten 

Am Freitag, den 28.10.2022 findet um 20:00 Uhr im Nar-
renheim Pfronstetten die ordentliche Generalversamm-
lung der Holzgerechtigkeit Pfronstetten für das Waldwirt-
schaftsjahr 2021 statt. 

Tagesordnung: 
1. Begrüßung durch den Vorstand 
2. Totenehrung 
3. Kassenbericht 
4. Entlastung der Vorstandschaft 
5. Bericht Förster Michael Baur 
6. Wahlen 
7. Verschiedenes 

gez. Waldausschuss 
 

Holzgerechtigkeit Geisingen 

Die ordentliche Generalversammlung der Holzgerechtig-
keit Geisingen findet am Freitag, den 28.10.2022 um 
20.00 Uhr im Gasthaus Hirsch statt. 
Hierzu sind alle Mitglieder eingeladen. 

Nach dem Abendessen ist folgende Tagesordnung vor-
gesehen: 
 

1.) Begrüßung 
2.) Bericht des Vorstands 
3.) Bericht des Schriftführers 
4.) Jahresrechnung/ Bericht des Rechners 
5.) Bericht der Kassenprüfer und Entlastung 
6.) Wahlen 
7.) Verschiedenes 

Franz Schneider  
Schriftführer 
 

Holzkasse Huldstetten 
Bei der Holzkasse Huldstetten kann Polterholz bis zum 
12.11.2022 bestellt werden. 
Telefon: 07373/1288 ab 20 Uhr 

gez. Vorstand 
 

 
Deutsches Rotes Kreuz 
Ortsverein Zwiefalten-Pfronstetten 
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Bereitschaftsabend 
Nächsten Freitag, 28.10.2022 treffen wir uns um 
19.45 Uhr im Gerätehaus in Zwiefalten zum gemeinsa-
men Übungsabend. 
 

Schützenverein Zwiefalten 1929 e. V. 

Mannschaft Großkaliber Pistole 
Aktuell sondiert der Schützenkreis Lichtenstein die Ein-
führung einer Liga für Großkaliber-Pistolenschützen. Die 
Wettkämpfe in der Disziplin "Gebrauchspistole" würden 
im Sommer, parallel zu den KK-Gewehr Terminen, statt-
finden. Damit unser Verein mit einer Mannschaft vertre-
ten sein kann, benötigen wir mind. 5 Schützen. Solltet ihr 
Interesse haben, meldet euch bitte bei der Vorstand-
schaft.  
 

 
Sozialverband VdK Trochtelfingen 
www.ov-trochtelfingen.de 
Herbsttag 
Herr: es ist Zeit. Der Sommer war sehr groß. 
Leg deinen Schatten auf die Sonnenuhren, 
und auf den Fluren lass die Winde los. 
Befiehl den letzten Früchten voll zu sein; 
gib ihnen noch zwei südlichere Tage, 
dränge sie zur Vollendung hin und jage 
die letzte Süße in den schweren Wein. 
Wer jetzt kein Haus hat, baut sich keines mehr. 
Wer jetzt allein ist, wird es lange bleiben, 
wird wachen, lesen, lange Briefe schreiben 
und wird in den Alleen hin und her  
unruhig wandern, wenn die Blätter treiben. 
Rainer Maria Rilke 
 
Oliver Schmidt neuer Vertreter der Jüngeren beim 
VdK 
Oliver Schmidt heißt der neue Vertreter der jüngeren Ge-
neration beim Sozialverband VdK Baden-Württemberg. 
Der naturverbundene junge Mann ist dort fortan für die 
Betreuung und Vertretung der jüngeren Mitglieder sowie 
die Weiterentwicklung der inklusiven VdK-Sportfreizeit 
zuständig. Der 33-Jährige gehört dem Sozialverband 
VdK seit 2013 als aktives Mitglied an. Seit 2018 ist 
Schmidt in verschiedenen Funktionen ehrenamtlich tätig. 
So kümmert er sich um die Kassenführung seines Orts-
verbands Seel-bach im Schwarzwald. Auch auf VdK-
Kreisebene wirkt Schmidt als Kassier. Zudem leitet er 
seit Jahresbeginn 2022 beim Kreisverband Lahr die Ge-
schäftsstelle. Und Oliver Schmidt fungiert als Stellvertre-
ter des Kreisvorsitzenden, Roland Hailer. 
Email: ov-trochtelfingen@vdk.de Wolfgang Demmerer 
 

KJG Theater  

Es ist wieder soweit! Nach langem Warten stehen wir 
nun wieder voller Freude in den Startlöchern, proben, 
üben und bereiten uns vor!  
Das diesjährige Theater trägt den vielversprechenden 
Titel ‚Hauptsach Schee‘.  
Gespielt wird am:  
4., 5., und 6. November  
11., 12. Und 13. November  
18. und 20. November  
25. und 26. November  
 

Karten können Sie telefonisch abends ab 20.00 Uhr un-
ter 07129 3268 bei Valentin Herter bestellen.  
Alle weiteren Informationen finden Sie zeitnah auf unse-
rer Homepage: www.kjg-engstingen.de  
Wir freuen uns wahnsinnig auf die Theaterzeit.  
KJG Großengstingen 
 

 

Verband Katholisches Landvolk e.V. 
Jahnstraße 30, 70597 Stuttgart, Tel.: 0711 
9791-4580,E-Mail: vkl@landvolk.de 

 

Der Verband Katholisches Landvolk (VKL) im Kreis 
Reutlingen lädt seine Mitglieder und alle Interessierte 
zum Landvolkforum am Donnerstag, 10. November 2022 
um 19.00 Uhr nach 72764 Reutlingen in das keb-Bil-
dungswerk, Schulstr. 28 ein. Die Veranstaltung findet in 
Kooperation mit der Katholischen Erwachsenenbildung 
Reutlingen statt. Frau Regina Hennenlotter, Psychologi-
sche Beraterin und Supervisorin, spricht zum Thema:  
„Leben in Paarbeziehungen – Tipps und Tricks für eine 
gute Kommunikation“ 
Es gehört zu den beglückenden Erfahrungen von Paa-
ren: Das Gefühl der großen Vertrautheit und Verbunden-
heit, in der vieles nicht mehr ausgesprochen werden 
muss. Aber in dem Moment, wo Störungen auftreten, 
zeigt die Vertrautheit ihre Schattenseiten: Meinen wir 
wirklich dasselbe, wenn wir das Gleiche sagen? Und was 
ist eigentlich dieses „Wir“? Eine gute Kommunikation ist 
bekanntermaßen der Schlüssel für eine gelingende 
Paarbeziehung. In belasteten Situationen hilft das be-
wusste Einüben von Gesprächstechniken.  
Manche scheinbaren Selbstverständlichkeiten werden 
infrage gestellt und korrigiert durch eine bewusste 
Selbst- und Fremdwahrung des eigenen Kommunikati-
onsverhaltens.  
Der Abend bietet Tipps und Tricks für eine gute Kommu-
nikation:  
1. Das Wissen um die Wahrnehmungsfilter und -ge-

setze, 
2. Den Weg aus der Verstrickung im „Käfig der Vermu-

tungen“, 
3. Die Fähigkeit zum „Aktiven Zuhören“ 
4. Chancen und Risiken nonverbaler Kommunikation 
 

Eintritt frei! Um eine Spende für den Verband Katholi-
sches Landvolk e.V. wird gebeten. 
Anmeldung bis 3.11.2022 für Kursnr. 22-2-01-03 per E-
Mail: kontakt@keb-rt.de, Tel. 07121 1448420 oder auf 
www.keb-rt.de. 
 
 
 

www.ov-trochtelfingen.de
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GESUCHT auf 520,00 EURO-Basis zu 15 EUR/Std. 
 

Übernahme des Winterdienstes gem. der örtlichen 
Satzung in Im Öschle 9, Pfronstetten 
 

Bei Interesse melden Sie sich bitte bei 
 

Lauinger Immobilienverwaltung 
info@immoverwaltung-lauinger.de 
Tel. 07121 / 486 99 96 
 

 

 

 

 
 

 

Vollzeitkraft / Teilzeitkraft / 520 €-
Basis (m/w/d) im Bereich Werk-
schutz 
 

für Betrieb in Hohenstein – Oberstetten ab sofort ge-
sucht.  
Tariflohn mit allen gesetzlichen Zuschlägen 

 

Schwellerhalde 36 - 72770 Reutlingen 
info@ott-security-service.de 
Telefon 0172 – 72 45 459 
 

 

mailto:info@immoverwaltung-lauinger.de
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Beilagenhinweis: 
Dieser Ausgabe liegt ein Flyer der BI Gegenwind bei. 
 

 

 


